



致富随笔

当农民也要有『匠人精神』

杨建乐

“90后”怒江农村小伙小欧中专毕业后，到昆明打工，2018年，他返乡创业。三年多时间里，他种过水果、中药材，养过土鸡，每次都是斗志昂扬地开始，不久之后就草草收场。现在，他正筹划着开一家农家乐。屡试屡败之后，他还在创业路上迷茫奔走。

笔者还认识一位和大姐，也是怒江农村的。她文化程度不高，在当地党委、政府的引导下种植草果。从2006年种下第一棵草果苗起，她就一门心思研究如何把草果种好。其间，她吃过不懂技术的苦，也遭遇过价格波动的影响，但她克服重重困难坚持了下来，并摸索出一套种草果的好方法。至今她已坚持16年，种植面积逾百亩，成为远近闻名的草果种植“土专家”和带富乡邻的“领头雁”。

2021年，和大姐家仅草果销售收入就超过13万元。最近，她还尝试用拍短视频的方式吸引客商，寻求合作，创收之路越走越宽。

近年来，国家不断加大对“三农”的扶持力度，为农民朋友创新创业带来了新机遇。然而，创业不是仅有满腔热血就能成功。如小欧，虽然有干劲，但却缺乏钻研精神，看到别人做什么赚钱就盲目跟风，门路还没摸清，就失去信心和兴趣，匆忙掉头转向，急功近利下导致屡屡落败。反观和大姐，其成功更多源于她具有“匠人精神”，干一行，爱一行，钻一行，坚守加韧劲，最终闯出一片属于自己的天地。

由此可见，专业、专注、一丝不苟且孜孜不倦的“匠人精神”对成功至关重要。农业产业不是立竿见影的“短平快”行业，要想在田园中“掘金”，就要经得起时间的考验。不管是种果、栽花，还是养猪、养鸭，只有选准方向，认定目标，在每个细节发扬“匠人精神”，坚定、执着、深研、细作，把简单的事情做到极致，才能功到自然成，最终站稳脚跟，开辟出一条致富路。

又是一年春来到。农村有着广阔的创业舞台，既然选择扎根农村，就要努力做一名“爱农业、懂技术、会营销”且具备“匠人精神”的新农人。选对方向、保持定力，相信未来一定能收获累累硕果。